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PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (7,0 điểm)

Câu I:(2 điểm)
 Cho hàm số :
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1. Khảo sát và vẽ đồ thị hàm số.

2. Viết phương trình tiếp tuyến với (C), biết  tiếp tuyến đó đi qua giao điểm của đường tiệm cận và trục Ox.

Câu II:(2 điểm) 

1. Giải phương trình: 
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2. Giải phương trình:  
[image: image3.wmf](
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Câu III: (2 điểm)
1.TÝnh nguyªn hµm:     
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2.Gi¶i bÊt ph­¬ng tr×nh:
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Câu IV: (1 điểm)
 Trong mặt phẳng Oxy cho tam giác ABC có trọng tâm G((2, 0) biết phương trình các cạnh AB, AC theo thứ tự là 4x + y + 14 = 0; 
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. Tìm tọa độ các đỉnh A, B, C.

PHẦN RIÊNG  (3 điểm)  
 Chó ý:ThÝ sinh chØ ®­îc chän bµi lµm ë mét phÇn nÕu lµm c¶ hai sÏ kh«ng ®­îc chÊm
A. Theo chương trình chuẩn

Câu Va :

1. Tìm hệ số của x8 trong khai triển (x2 + 2)n, biết: 
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2. Cho đường tròn (C): x2 + y2 – 2x + 4y + 2 = 0. 
Viết phương trình đường tròn (C') tâm M(5, 1) biết (C') cắt (C) tại các điểm A, B sao cho 
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B. Theo chương trình Nâng cao

Câu Vb:

1. Giải phương trình :
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2. Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình vuông tâm O, SA vuông góc với ®¸y hình chóp.
 Cho AB = a, SA = a
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. Gọi H và K lần lượt là hình chiếu vu«ng gãc của A lên SB, SD.
       Chứng minh SC ( (AHK) và tính thể tích khèi chóp OAHK.

            ………………… …..………………..Hết…………………………………….
(C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm)
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Nªn hµm sè nghÞch biÕn trªn 
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	Giao điểm của tiệm cận đứng với trục Ox là 
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Phương trình tiếp tuyến (() qua A có dạng 
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(() tiếp xúc với (C) 
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Thế (2) vào (1) ta có pt hoành độ tiếp điểm là
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	· Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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	  1. Giải phương trình: 
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Phương trình: 
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Tọa độ A là nghiệm của hệ 
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Vì G(–2, 0) là trọng tâm của (ABC nên
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	  Vì
B(xB, yB) ( AB ( yB = –4xB – 14    (2)



C(xC, yC) ( AC ( 
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	      Thế (2)  và (3) vào (1) ta có
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Vậy A(–4, 2),     B(–3, –2),      C(1, 0)
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Điều kiện n ( 4


Ta có: 
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Hệ số của số hạng chứa x8 là 
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	Phương trình đường tròn (C): x2 + y2 – 2x + 4y + 2 = 0 có tâm I(1, –2) 
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Đường tròn (C') tâm M cắt đường tròn (C) tại A, B nên AB ( IM tại trung điểm H của đoạn AB.
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	Có 2 vị trí cho AB đối xứng qua tâm I.

    Gọi A'B' là vị trí thứ 2 của AB

    Gọi H' là trung điểm của A'B'
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	Ta có:      
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	Vậy có 2 đường tròn (C') thỏa ycbt là: (x – 5)2 + (y – 1)2 = 13







hay (x – 5)2 + (y – 1)2 = 43
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	1. Giải phương trình: 
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	+BC vuông góc với (SAB) 
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 BC vuông góc với AH mà AH vuông với SB
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	+ Tương tự AK vuông góc SC (2)

(1) và (2) 
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	Gọi AM là đường cao của tam giác cân AHK ta có 
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Câu II:

1. Giải phương trình: 
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Phương trình: 
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Câu IV:

.
Tọa độ A là nghiệm của hệ 
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Vậy A(–4, 2),     B(–3, –2),      C(1, 0)

 Câu Vb:

2. (Bạn đọc tự vẽ hình)

+BC vuông góc với (SAB) 
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 BC vuông góc với AH mà AH vuông với SB
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AH vuông góc với (SBC) 
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AH vuông góc SC (1)

+ Tương tự AK vuông góc SC (2)

(2) và (2) 
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SC  vuông góc với (AHK )
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 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]Þ

SB =
[image: image122.wmf]a3


AH.SB = SA.AB 
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 EMBED Equation.3  [image: image125.wmf]Þ

SH=
[image: image126.wmf]2a3

3

   
[image: image127.wmf]Þ

SK=
[image: image128.wmf]2a3

3


(do 2 tam giác SAB và SAD bằng nhau và cùng vuông tại A)


[image: image129.wmf]Ta có HK song song với BD nên 
[image: image130.wmf]HKSH2a2

HK

BDSB3

=Þ=

.

Gọi AM là đường cao của tam giác cân AHK ta có 
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Cách khác: 

Chọn hệ trục tọa độ Oxyz sao cho 

A= O (0;0;0), B(a;0;0), C( a;a;0), D(0;a;0), S (0;0; 
[image: image135.wmf]a2
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Câu I:

1.
Khảo sát (Bạn đọc tự làm)

2.
Giao điểm của tiệm cận đứng với trục Ox là 
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Phương trình tiếp tuyến (() qua A có dạng 
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(() tiếp xúc với (C) 
[image: image138.wmf]/
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Thế (2) vào (1) ta có pt hoành độ tiếp điểm là
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Vậy phương trình tiếp tuyến cần tìm là: 
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Câu Va:

1.
Điều kiện n ( 4


Ta có: 
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Hệ số của số hạng chứa x8 là 
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Ta có: 
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( (n – 2)(n – 1)n – 4(n – 1)n + n = 49


( n3 – 7n2 + 7n – 49 = 0 ( (n – 7)(n2 + 7) = 0 ( n = 7


Nên hệ số của x8 là 
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2.
Phương trình đường tròn (C): x2 + y2 – 2x + 4y + 2 = 0 có tâm I(1, –2) 
[image: image151.wmf]3
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Đường tròn (C') tâm M cắt đường tròn (C) tại A, B nên AB ( IM tại trung điểm H của đoạn AB. Ta có 
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Có 2 vị trí cho AB đối xứng qua tâm I.

    Gọi A'B' là vị trí thứ 2 của AB

    Gọi H' là trung điểm của A'B'


Ta có: 
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Ta có: 
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và 
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Ta có: 
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4

52

4

49

4

3

MH

AH

MA

R

2

2

2

2

1

=

=

+

=

+

=

=



           
[image: image158.wmf]43
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Vậy có 2 đường tròn (C') thỏa ycbt là: (x – 5)2 + (y – 1)2 = 13







hay (x – 5)2 + (y – 1)2 = 43

BÀI GIẢI GỢI Ý 
Câu I.
1.
y = 2x4 – 4x2 .
TXĐ : D = R


y’ = 8x3 – 8x; y’ = 0 ( x = 0 ( x = (1; 
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y đồng biến trên (-1; 0); (1; +()


y nghịch biến trên (-(; -1); (0; 1)


y đạt cực đại bằng 0 tại x = 0


y đạt cực tiểu bằng -2 tại x = (1


Giao điểm của đồ thị với trục tung là (0; 0)


Giao điểm của đồ thị với trục hoành là (0; 0); ((
[image: image160.wmf]2
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2.
x2(x2 – 2( = m ( 2x2(x2 – 2( = 2m (*) 


(*) là phương trình hoành độ giao điểm của (C’) : 


y = 2x2(x2 – 2( và (d): y = 2m

Ta có (C’) ( (C); nếu x ( -
[image: image161.wmf]2

 hay x (
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(C’) đđối xứng với (C) qua trục hoành nếu -
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 < x < 
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Theo đồ thị ta thấy ycbt ( 0 < 2m < 2 (
 0 < m < 1
Câu II.
1.

PT:sinx+cosxsin2x+
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2.
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y = 0 hệ vô nghiệm


y ( 0 hệ ( 
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Đặt a = 
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Ta có hệ là  
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Câu III :
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Đặt u = lnx 
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Vậy : 
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Câu IV.

BH= 
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goïi CA= x, BA=2x, 
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Ta có: 
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Câu V :
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Ta có : 
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Đặt t = x2 + y2 , đk  t ≥ 
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Vậy : 
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Câu VIa.

1.
Phương trình 2 phân giác ((1, (2) : 
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Phương trình hoành độ giao điểm của d1 và (C) : (x – 2)2 + (– 2x)2 = 
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25x2 – 20x + 16 = 0 (vô nghiệm)


Phương trình hoành độ giao điểm của d2 và (C) : (x – 2)2 + 
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R = d (K, (1) = 
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2.
TH1 : (P) // CD. Ta có  :  
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TH2 : (P) qua 
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Câu VIb.

1.
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Pt AH : 1(x + 1) + 1(y – 4) = 0
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B(m;m – 4) 
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Vậy 
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2.

[image: image223.wmf]P
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Pt mặt phẳng (Q) qua A và // (P) : 1(x + 3) – 2(y – 0) + 2(z – 1) = 0

( x – 2y + 2z + 1 = 0. Gọi ( là đường thẳng bất kỳ qua A
Gọi H là hình chiếu của B xuống mặt phẳng (Q). Ta có :

d(B, () ( BH; d (B, () đạt min ( ( qua A và H.

Pt tham số 
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Tọa độ H = BH ( (Q) thỏa hệ phương trình : 
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( qua A (-3; 0;1) và có 1 VTCP 
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Câu VII.a.
Đặt z = x + yi với x, y ( R thì z – 2 – i = x – 2 + (y – 1)i 

(z – (2 + i)(= 
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 và 
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Vậy z = 3 + 4i hay z = 5 

Câu VII.b.

Pt hoành độ giao điểm của đồ thị và đường thẳng là : 
[image: image237.wmf]2
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( 2x2 – mx – 1 = 0  (*)   (vì x = 0 không là nghiệm  của (*))

Vì a.c < 0 nên pt luôn có 2 nghiệm phân biệt ( 0

Do đó đồ thị và đường thẳng luôn có 2 giao điểm phân biệt A, B

AB = 4 ( (xB – xA)2 + [(-xB + m) – (-xA + m)]2 = 16 ( 2(xB – xA)2 = 16

( (xB – xA)2 = 8 ( 
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ÐỀ THI TUYỂN SINH ĐẠI HỌC KHỐI D NĂM 2009

Môn thi : TOÁN

PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH

Câu I (2,0 điểm). 


Cho hàm số y = x4 – (3m + 2)x2 + 3m  có đồ thị là (Cm), m là tham số.


1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số đã cho khi m = 0.


2. Tìm m để đường thẳng y = -1 cắt đồ thị (Cm) tại 4 điểm phân biệt đều có hoành độ nhỏ hơn 2.

Câu II (2,0 điểm)


1. Giải phương trình 
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2. Giải hệ phương trình 
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(x, y ( R)

Câu III (1,0 điểm).
Tính tích phân 
[image: image243.wmf]3
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Câu IV (1,0 điểm). Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB = a, AA’ = 2a, A’C = 3a. Gọi M là trung điểm của đoạn thẳng A’C’, I là giao điểm của AM và A’C. Tính theo a thể tích khối tứ diện IABC và khoảng cách từ điểm A đến mặt phẳng (IBC).

Câu V (1,0 điểm).Cho các số thực không âm x, y thay đổi và thỏa mãn x + y = 1. Tìm giá trị lớn nhất và giá trị nhỏ nhất của biểu thức S = (4x2 + 3y)(4y2 + 3x) + 25xy.

PHẦN RIÊNG (3,0 điểm)

Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần (phần A hoặc B)
A. Theo chương trình Chuẩn

Câu VI.a (2,0 điểm)

1.
Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho tam giác ABC có M (2; 0) là trung điểm của cạnh AB. Đường trung tuyến và đường cao qua đỉnh A lần lượt có phương trình là 7x – 2y – 3 = 0 và 6x – y – 4 = 0. Viết phương trình đường thẳng AC.


2.
Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho các điểm A (2; 1; 0), B(1;2;2), C(1;1;0) và mặt phẳng (P): x + y + z – 20 = 0. Xác định tọa độ điểm D thuộc đường thẳng AB sao cho đường thẳng CD song song với mặt phẳng (P).

Câu VII.a (1,0 điểm). Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, tìm tập hợp điểm biểu diễn các số phức z thỏa mãn điều kiện (z – (3 – 4i)(= 2.

B. Theo chương trình Nâng cao

Câu VI.b (2,0 điểm)

1.
Trong mặt phẳng với hệ tọa độ Oxy, cho đường tròn (C) : (x – 1)2 + y2 = 1. Gọi I là tâm của (C). Xác định tọa độ điểm M thuộc (C) sao cho 
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2.
Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng (: 
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 và mặt phẳng (P): x + 2y – 3z + 4 = 0. Viết phương trình đường thẳng d nằm trong (P) sao cho d cắt và vuông góc với đường thẳng (.

Câu VII.b (1,0 điểm)


Tìm các giá trị của tham số m để đường thẳng y = -2x + m cắt đồ thị hàm số 
[image: image246.wmf]2
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 tại hai điểm phân biệt A, B sao cho trung điểm của đoạn thẳng AB thuộc trục tung.

]BÀI GIẢI GỢI Ý 

Câu I.  1.     m = 0, y = x4 – 2x2 .
TXĐ : D = R


y’ = 4x3 – 4x; y’ = 0 ( x = 0 ( x = (1; 
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y đồng biến trên (-1; 0); (1; +()


y nghịch biến trên (-(; -1); (0; 1)


y đạt cực đại bằng 0 tại x = 0


y đạt cực tiểu bằng -1 tại x = (1


Giao điểm của đồ thị với trục tung là (0; 0)


Giao điểm của đồ thị với trục hoành là (0; 0); ((
[image: image248.wmf]2
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2. 
Phương trình hoành độ giao điểm của (Cm) và đường thẳng y = -1 là 



x4 – (3m + 2)x2 + 3m = -1 



( x4 – (3m + 2)x2 + 3m + 1 = 0 ( x = (1 hay x2 = 3m + 1  (*)


Đường thẳng y = -1 cắt (Cm) tại 4 điểm phân biệt có hoành độ nhỏ hơn 2 khi và chỉ khi phương trình (*) có hai nghiệm phân biệt khác (1 và < 2
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Câu II. 1) Phương trình tương đương :
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2) Hệ phương trình tương đương :
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ĐK : x ≠ 0


Đặt t=x(x + y). Hệ trở thành:
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Vậy 
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Câu III : 
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Câu IV.
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H laø hình chieáu cuûa I xuoáng maët ABC

Ta coù 
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Tam giaùc A’BC vuoâng taïi B

Neân S​A’BC=
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Câu V.
S = (4x2 + 3y)(4y2 + 3x) + 25xy = 16x2y2 + 12(x3 + y3) + 34xy



= 16x2y2 + 12[(x + y)3 – 3xy(x + y)] + 34xy = 16x2y2 + 12(1 – 3xy) + 34xy



= 16x2y2 – 2xy + 12 



Đặt t = x.y, vì x, y ( 0 và x + y = 1 nên 0 ( t ( ¼ 



Khi đó S =  16t2 – 2t + 12 



S’ = 32t – 2 ; S’ = 0 ( t = 
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S(0) = 12; S(¼) = 
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Max S = 
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Min S = 
[image: image279.wmf]191

16

 khi 
[image: image280.wmf]23

x

4

23

y

4

ì

+

=

ï

ï

í

-

ï

=

ï

î

  hay 
[image: image281.wmf]23

x

4

23

y

4

ì

-

=

ï

ï

í

+

ï

=

ï

î


PHẦN RIÊNG

Câu VI.a.

1) 
Gọi đường cao AH : 6x – y – 4 = 0 và đường trung tuyến AD : 7x – 2y – 3 = 0


A = AH ( AD ( A (1;2)


M là trung điểm AB ( B (3; -2)


BC qua B và vuông góc với AH ( BC : 1(x – 3) + 6(y + 2) = 0 ( x + 6y + 9 = 0


D = BC ( AD ( D (0 ;
[image: image282.wmf]3
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D là trung điểm BC ( C (- 3; - 1)


AC qua A (1; 2) có VTCP 
[image: image283.wmf]AC(4;3)

=--

uuur

 


nên AC: 3(x –1)– 4(y – 2) = 0 ( 3x – 4y + 5 = 0

2)
AB qua A có VTCP 
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D ( AB ( D (2 – t; 1 + t; 2t)
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Vậy : 
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Câu VI.b. 1.
(x – 1)2 + y2 = 1. Tâm I (1; 0); R = 1


Ta có 
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( OM có hệ số góc k = 
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( x= 0 (loại) hay 
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Cách khác:

Ta coù theå giaûi baèng hình hoïc phaúng

OI=1, 
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2.
Gọi A = ( ( (P) ( A(-3;1;1)
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d đđi qua A và có VTCP 
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Câu VII.a. Gọi z = x + yi. Ta có z – (3 – 4i) = x – 3 + (y + 4)i


Vậy (z – (3 – 4i)( = 2 ( 
[image: image307.wmf]22
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 ( (x – 3)2 + (y + 4)2 = 4


Do đđó tập hợp biểu diễn các số phức z trong mp Oxy là đường tròn tâm I (3; -4) và bán kính R = 2.

Câu VII.b. pt hoành độ giao điểm là : 
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(1)


( x2 + x – 1 = x(– 2x + m) (vì x = 0 không là nghiệm của (1))


( 3x2 + (1 – m)x – 1 = 0


phương trình này có a.c < 0 với mọi m nên có 2 nghiệm phân biệt với mọi m


Ycbt ( S = x1 + x2 = 
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                                                         Hết.
	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
	
	ĐỀ THI TUYỂN SINH ĐẠI HỌC NĂM 2009

	-----------------------------
	
	Môn thi: TOÁN; Khối: A

	ĐỀ CHÍNH THÚC
	
	Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian phát đề


PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (7,0 điểm):

Câu I (2,0 điểm)

Cho hàm số 
[image: image310.wmf](
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1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị của hàm số (1).

2. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (1), biết tiếp tuyến đó cắt trục hoành, trục tung lần lượt tại hai điểm phân biệt A, B và tam giác OAB cân tại gốc toạ độ O.

Câu II (2,0 điểm)

1. Giải phương trình 
[image: image311.wmf](
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2. Giải phương trình 
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Câu III (1,0 điểm)


Tính tích phân 
[image: image313.wmf](
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Câu IV (1,0 điểm)


Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D; AB = AD = 2a, CD = a; góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 600. Gọi I là trung điểm của cạnh AD. Biết hai mặt phẳng (SBI) và (SCI) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD), tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a.

Câu V (1,0 điểm)

Chứng minh rằng với mọi số thực dương x, y, z thoả mãn x(x + y + z) = 3yz, ta có:
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PHẦN RIÊNG (3,0 điểm): Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần (phần A hoặc B)

A. Theo chương trình Chuẩn

Câu VI.a (2,0 điểm)

1. Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho hình chữ nhật ABCD có điểm I(6; 2) là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Điểm M(1; 5) thuộc đường thẳng AB và trung điểm E của cạnh CD thuộc đường thẳng 
[image: image315.wmf]:xy50
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. Viết phương trình đường thẳng AB.

2. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng 
[image: image316.wmf](
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 và mặt cầu 
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. Chứng minh rằng mặt phẳng (P) cặt mặt cầu (S) theo một đường tròn. Xác định toạ độ tâm và tính bán kính của đường tròn đó.

Câu VII.a (1,0 điểm)

Gọi z1 và z2 là hai nghiệm phức của phương trình z2 + 2z + 10 = 0. tính giá trị của biểu thức A = |z1|3 + |z2|3.

B. Theo chương trình Nâng cao

Câu VI.b (2,0 điểm)

1. Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho đường tròn 
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 và đường thẳng 
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, với m là tham số thực. Gọi I là tâm của đường tròn (C). Tìm m để 
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 cắt (C) tại hai điểm phân biệt A và B sao cho diện tích tam giác IAB lớn nhất.

2. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng 
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. Xác định toạ độ điểm M thuộc đường thẳng 
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 sao cho khoảng cách từ M đến đường thẳng 
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 và khoăng cách từ M đến mặt phẳng (P) bằng nhau.

Câu VII.b (1,0 điểm)

Giải hệ phương trình 
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---------------Hết---------------

ĐÁP ÁN ĐỀ THI MÔN TOÁN KHỐI A NĂM 2009

Câu I.

1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị hàm số

+ Tập xác định:với mọi x 
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+ Tiệm cận

Vì 
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nên tiệm cận ngang là : y = 
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 nên tiệm cận đứng là : x = - 
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Vẽ đồ thị: đồ thị cắt Oy tại 
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          2. Viết phương trình tiếp tuyến của đồ thị (1), biết tiếp tuyến đó cắt trục hoành, trục tung lần lượt tại hai điểm phân biệt A, B và tam giác OAB cân tại gốc toạ độ O.

           Ta có 
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Do đó tiếp tuyến cắt Ox tại A(
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và cắt Oy tại B(0; 
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Với 
[image: image347.wmf]0
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 ta có tiếp tuyến y = x 2

Câu II.

  1.Giải phương trình :
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Phương trình
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 cosx - 2sinxcosx = 
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Kết hợp với đkxđ ta có họ nghiệm của pt là:

x = 
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2. Giải phương trình :
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Vậy phương trình có tập nghiệm là S={-2}

Câu III.Tính tích phân 
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Ta có: I2 = 
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Mặt khác xét I1 = 
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Vậy I = I1 – I2 = 
[image: image383.wmf]8
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Câu IV.Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D; AB = AD = 2a, CD = a; góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (ABCD) bằng 600. Gọi I là trung điểm của cạnh AD. Biết hai mặt phẳng (SBI) và (SCI) cùng vuông góc với mặt phẳng (ABCD), tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a.

 Giải:

            Vì (SBI)và (SCI)vuông góc với (ABCD) nên 
[image: image384.wmf]SI(ABCD)
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Ta có 
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Hạ 
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(E là trung điểm của AB).
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Câu V.Chứng minh rằng với mọi số thực dương x, y, z thoả mãn x(x + y + z) = 3yz, ta có:


[image: image392.wmf](
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. Giải:

Từ giả thiết ta có: 

x2 + xy + xz = 3yz 
[image: image393.wmf]Û

(x + y)(x + z) = 4yz

Đặt a = x + y  và b = x + z

Ta có: (a – b)2 = (y – z)2 và ab = 4yz

 Mặt khác

a3 + b3 = (a + b) (a2 – ab + b)2
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Ta lại có:

3(x + y)(y +z)(z + x) = 12yz(y + z)


[image: image401.wmf]£

3(y + z)2 . (y + z) = 3(y + z)3 

(2)

Cộng từng vế (1) và (2) ta có điều phải chứng minh

Câu VI .a

1.Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho hình chữ nhật ABCD có điểm I(6; 2) là giao điểm của hai đường chéo AC và BD. Điểm M(1; 5) thuộc đường thẳng AB và trung điểm E của cạnh CD thuộc đường thẳng 
[image: image402.wmf]:xy50
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. Viết phương trình đường thẳng AB.

          Giải: Gọi N là điểm đối xứng với M qua I, F là điểm đối xứng vơi E qua I.

[image: image403.jpg]



Ta có N 
[image: image404.wmf]DC

Î

, F 
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AB, IE  
[image: image406.wmf]^

NE.

Tính được N = (11; 1) .

Giả sử E = (x; y), ta có: 


[image: image407.wmf]IE
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 = (x – 6; y – 2); 
[image: image408.wmf]NE
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 = (x – 11; y + 1).
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. 
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 = x2 – 17x + 66 + y2 – y – 2 = 0   

(1)

E 
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x + y – 5 = 0 .



(2)

Giải hệ (1), (2) tìm được x1 = 7; x2 = 6.

Tương ứng có y1 = 2; y2 = 1
[image: image414.wmf]Þ

E1 = (7; 2); E2 = (6; 1)

Suy ra F1 = (5; 6),  F2 = (6; 5).

Từ đó ta có phương trình đường thẳng AB là x – 4y + 19 = 0 hoặc y = 5 .

    2. Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng 
[image: image415.wmf](
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 và mặt cầu 
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. Chứng minh rằng mặt phẳng (P) cặt mặt cầu (S) theo một đường tròn. Xác định toạ độ tâm và tính bán kính của đường tròn đó.

Giải:

 Mặt cầu có tâm I(1;2;3) bán kính R=5

Khoảng cách từ tâm I đến mp (P) là 




[image: image417.wmf]2.12.234

d(I;(P))3

441

---

==

++

.

Vì d(I;(P)) <R nên (P) cắt (S) theo đường tròn.

Gọi H là hình chiếu của I trên (P) thì H là giao của mp(P) với đường thẳng qua I, vuông góc với (P). Dễ dàng tìm được H= (3;0;2). 

Bán kính đường tròn là: 
[image: image418.wmf]22

RIH4

-=

.

Câu VII. a

              Phương trình: z2 + 2z + 10 = 0

Ta có: 
[image: image419.wmf]'

D

= (-1)2 – 10 = -9 = (3i)2
nên phương trình có hai nghiệm là:

z1 = -1 – 3i và z2 = -1 + 3i

Suy ra 
[image: image420.wmf]2
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Vậy A = 
[image: image421.wmf]2
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Chương trình nâng cao

Câu VI. b

1. Trong mặt phẳng với hệ toạ độ Oxy, cho đường tròn 
[image: image423.wmf](
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 và đường thẳng 
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, với m là tham số thực. Gọi I là tâm của đường tròn (C). Tìm m để 
[image: image425.wmf]D

 cắt (C) tại hai điểm phân biệt A và B sao cho diện tích tam giác IAB lớn nhất.

Giải:


[image: image426.wmf]222
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Đường tròn (C) có tâm I(-2;-2); bán kính 
[image: image427.wmf]R2
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Gọi H là hình chiếu của I trên 
[image: image429.wmf]D

.

· Để 
[image: image430.wmf]D

cắt đường tròn (C) tại 2 điểm A,B phân biệt thì: IH<R

· Khi đó 
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Vậy, có 2 giá trị của m thỏa mãn yêu cầu là: m = 0 và m = 
[image: image435.wmf]8
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2.Trong không gian với hệ toạ độ Oxyz, cho mặt phẳng 
[image: image436.wmf](
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. Xác định toạ độ điểm M thuộc đường thẳng 
[image: image438.wmf]1
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 sao cho khoảng cách từ M đến đường thẳng 
[image: image439.wmf]2
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 và khoảng cách từ M đến mặt phẳng (P) bằng nhau.

Giải:

 Giả sử M(a;b;c) là điểm cần tìm.

· Vì 
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· Khoảng cách từ M đến mp (P) là:


[image: image442.wmf]222
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· Gọi (Q) là mp qua M và vuông góc với 
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Hay (Q): 
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Gọi H là giao điểm của (Q) và 
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Tọa độ H là nghiệm của hpt:
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Yêu cầu bài toán trở thành:
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Vậy có 2 điểm thoả mãn là: M(0;1;-3) và M
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Câu VII b.

Giải hệ phương trình 
[image: image452.wmf](
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Giải:

Điều kiện 
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Viết lại hệ dưới dạng:
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                                                                        Hết. 

                                     GV: Đặng Ngọc Liên-SĐT: 0977467739
                                        Trường THPT Ngọc Hồi KonTum.
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